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ABSTRACT  

Această cercetare a fost realizată utilizând analiza metodelor mixte pentru a studia un 

fenomen global recent în care copiii învață și predau în mod non-formal, independent 

și voluntar mișcări de dans pe rețelele de socializare. Au fost analizate o sută de 

videoclipuri ce conțin tutoriale de dans amator, realizate acasă, postate pe rețelele de 

socializare de către copii din SUA, cât și din Israel, pentru a (1) identifica și descrie 

strategiile de predare-învățare pe care le-au folosit copiii (Studiul I, calitativ, 20 de 

videoclipuri); (2) să analizeze frecvența și varietatea acestor strategii și relațiile dintre 

acestea și caracteristicile copiilor (gen, limbă), caracteristicile videoclipurilor 

(prezența conținutului muzical, tipul de dans), calitatea procesului de predare a 

dansului de către copii și relația dintre calitate și prezența muzicii în videoclipuri 

(Studiu II, cantitativ, 100 de videoclipuri); și (3) să analizeze motivele, sentimentele, 

gândurile și practicile copiilor prin intermediul unor grupuri de discuții (Studiu III, 

calitativ, patru grupuri de copii, 20 în total, cu vârste cuprinse între 8 și 12 ani).  

Rezultatele au evidențiat 37 de strategii diferite, dintre care opt au fost 

utilizate aproape universal. Unele strategii au fost orientate spre practică (metode 

demonstrative, tehnici de explicare), iar altele au fost orientate spre educațional-

psihologic (încurajare, aspecte socio-emoționale). Cel mai edificator a fost faptul că 

multe strategii erau identice cu cele utilizate de instructorii profesioniști, ceea ce 

înseamnă că copiii le-au adoptat în mod intuitiv. Rezultatele au arătat, de asemenea, 

că diferitele variabile au jucat un rol în influențarea varietății strategiilor utilizate și a 

calității predării: băieții și vorbitorii de limba engleză au avut tendința de a utiliza mai 

multe strategii, iar videoclipurile fără conținut muzical sau cu o singură mișcare 

repetată au determinat o calitate mai bună a predării dansului.  

Rezultatele derivate din analiza grupurilor de discuție au evidențiat diverse 

motivații pentru implicarea în acest fenomen, principii directoare și trei strategii 

suplimentare de predare-învățare (pentru un total de 40). De asemenea, acestea au 

dezvăluit o serie de beneficii pe care copiii le-au obținut din acest fenomen, cum ar fi 

creșterea încrederii în sine, reziliența personală, dar și câteva costuri, cum ar fi 

dependența. Concluziile au determinat dezvoltarea unui model teoretic de predare-

învățare care poate oferi un cadru viabil pentru o învățare semnificativă și o calitate 

îmbunătățită a predării, atât în dans, cât și în general, prin integrarea aspectelor 

pedagogice-didactice, social-emoționale și a utilizării rețelelor de socializare. 

 

Cuvinte-cheie: strategii de predare-învățare, mișcări de dans, învățare independentă 

non-formală, rețele de socializare.  
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INTRODUCERE 

Când dansezi, te poți bucura de luxul de a fi tu însuți. 

- Paulo Coelho 

Cercetarea analizează un fenomen cultural și social fascinant care a început în 

urmă cu aproximativ șase ani, fenomen în care copiii (cu vârste cuprinse între 8 și 12 

ani) din întreaga lume învață și predau mișcări de dans în mod non-formal, 

independent și voluntar, folosind rețelele sociale. Aceștia imită ceea ce văd pe 

internet, se filmează pe ei înșiși în timp ce predau mișcările de dans și le împărtășesc 

online. Acest fenomen poate fi denumit "predare-învățare non-formală independentă 

și voluntară" (NIV-TL). L-am descoperit în urmă cu câțiva ani când, în calitate de 

mamă, mi-am văzut copiii (care aveau atunci 9, 12 și 14 ani) luând parte frecvent la a 

cest fenomen. Acest lucru m-a intrigat: care era motivul și ce îi determina pe ei? 

Bucuria pe care o simțeau în procesul de predare-învățare și faptul că o făceau în mod 

voluntar m-au captivat. Am simțit că aici aș putea găsi o cheie unică pentru a înțelege 

ce îi motivează pe copii să danseze și cum învață sau predau în practică. Privind în 

ansamblu, mi-am dat seama că aș putea învăța de la copii cum să-i învăț! 

Explicațiile pentru acest fenomen pot fi înrădăcinate în teoriile 

constructivismului, ale conectivismului și ale învățării socio-emoționale, toate acestea 

fiind aprofundate în Capitolul I. Din punct de vedere academic, fenomenul NIV-TL 

poate evidenția un proces important în educație, care poate fi numit "învățare 

semnificativă". De fapt, cursanții independenți pot deveni profesori/mentori capabili, 

care pot oferi informații despre învățarea eficientă.  

Abordarea, etapele, obiectivele și întrebările de cercetare 

Această cercetare a fost realizată utilizând o abordare bazată pe metode mixte de 

cercetare care a implicat colectarea și analiza datelor calitative și cantitative pentru a 

identifica diferitele strategii de predare-învățare (TLS) folosite de copii, pentru a 

analiza frecvența, varietatea și calitatea acestora și pentru a explora motivele, 

sentimentele și gândurile (beneficii și costuri) ale copiilor în ceea ce privește NIV-TL. 

Cercetarea a fost structurată pe trei etape (studii): 

1. Pentru Studiul I s-a utilizat metodologia cercetării calitative pentru a 

identifica și descrie TLS aplicate de copii în HAD-TV-urile de pe reţelele 
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sociale. Rezultatele acestui studiu au contribuit la dezvoltarea standardelor 

pentru definirea TLS în analiza cantitativă din Studiul II. 

2. Pentru Studiul al II-lea s-a utilizat metodologia cercetării cantitative pentru a 

analiza frecvența TLS și relațiile dintre frecvența și varietatea TLS și 

caracteristicile copiilor (gen, limbă), caracteristicile HAD-TV (tip de dans, 

muzică) și calitatea predării dansului. Rezultatele au contribuit la dezvoltarea 

TLS elaborate în Studiul I și au permis generalizarea acestora.  

3. Pentru Studiul al III-lea s-a folosit metodologia cercetării calitative, iar datele 

au fost colectate prin discuții cu grupurile de lucru ale copiilor pentru a 

determina percepțiile (motive, sentimente și gânduri) și practicile acestora în 

cadrul NIV-TL. Rezultatele acestui studiu au ajutat la detalierea și 

completarea rezultatelor cantitative ale Studiului II prin anexarea explicațiilor 

și perspectivelor grupurilor de lucru care nu au putut fi obținute din analizele 

Studiilor I și II.  

Obiectivele principale ale prezentei cercetări au fost: 

1. Identificarea și descrierea TLS aplicate de copii în HAD-TV-uri pe rețelele 

sociale. 

2. Evaluarea calității TLS aplicate de copii în HAD-TV-urile de pe rețelele de 

socializare. 

3. Explorarea percepțiilor și practicilor copiilor care participă la fenomenul NIV-TL 

în ceea ce privește motivele, experiența și sentimentele lor. 

Întrebări de cercetare: 

Studiu I 

Ce TLS sunt aplicate de către copii în HAD-TV-uri pe rețelele de socializare? 

Studiu II 

1. Care sunt frecvențele TLS aplicate de copii în HAD-TV pe rețelele de socializare? 

2. Care este relația dintre frecvența și varietatea TLS aplicate de copii în HAD-TV și 

genul și limba copiilor implicați? 

3. Care este relația dintre frecvența și varietatea TLS aplicate de copii în HAD-TV și 

tipul de dans (o mișcare repetată sau secvențe de mișcări) și prezența muzicii?  

4. Care este relația dintre varietatea TLS și calitatea predării dansului?  

5. Care este relația dintre calitatea predării dansului și prezența muzicii în HAD-TV-

uri?  
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Studiu III 

1. Cum descriu copiii percepțiile și practicile lor privind situațiile de dans în NIV-TL 

în ceea ce privește aspectele emoționale și cognitive?  

2. Care sunt recompensele și costurile raportate de copii în situațiile de dans NIV-

TL?  
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CAPITOLUL I: CONTEXTUL TEORETIC AL 

CERCETĂRII  

Acest capitol se axează pe NIV-TL în rândul copiilor care folosesc rețelele de 

socializare și este împărțit în trei secțiuni. Partea I prezintă trei teorii de predare-

învățare - constructivismul, conectivismul (învățarea colaborativă online) și învățarea 

socio-emoțională - care sunt relevante pentru procesele de NIV-TL ale copiilor. 

Partea a II-a abordează predarea-învățarea în dans și dezbate TLS derivate din 

teoriile menționate anterior, motivațiile pentru învățarea voluntară a dansului și 

aspecte legate de educația în domeniul dansului în SUA și Israel. Partea a III-a 

explorează rolul noilor rețele de socializare în viața copiilor. Aceasta subliniază 

impactul mediilor de învățare, utilizarea pe scară largă a mediilor digitale pentru 

învățarea independentă și interacțiunile sociale și implicarea platformelor de 

socializare precum TikTok, Fortnite și YouTube în procesele de predare-învățare ale 

copiilor. Capitolul I se încheie cu un rezumat al cadrului conceptual al cercetării. 

PARTEA I 

TEORII FUNDAMENTALE DE PREDARE-ÎNVĂȚARE 

Constructivism 

Constructivismul, promovat de Piaget și Vygotsky, este o teorie fundamentală 

în educație care redefinește rolul elevilor, punând accentul pe implicarea activă a 

acestora în construirea cunoștințelor. Spre deosebire de modelul pasiv al 

behaviorismului, constructivismul evidențiază importanța interacțiunii sociale și a 

colaborării în învățare (Vygotsky & Cole, 1978). Această teorie rămâne relevantă și 

astăzi, oferind un cadru solid pentru înțelegerea modului în care cursanții își 

modelează în mod activ cunoștințele și a rolului esențial al interacțiunilor sociale în 

procesul de învățare (Siemens, 2005; 2006). Abordările active de învățare, cum ar fi 

învățarea autodirijată și învățarea bazată pe probleme, promovează învățarea 

semnificativă, retenția cunoștințelor, gândirea de ordin superior și motivația (Gardner 

& Belland, 2012; Hakkarainen et al., 2007; Keskitalo et al., 2011). Cu toate acestea, 

ele includ o serie de provocări, cum ar fi constrângerile de timp și complexitatea 

evaluării (Hui et al., 2021; McManus & Taylor, 2009), iar abordarea acestor provocări 
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este crucială pentru a valorifica potențialul învățării active, îmbunătățind în același 

timp experiența generală de învățare. 

Constructivismul subliniază, de asemenea, importanța învățării semnificative, 

care implică îmbinarea noilor cunoștințe cu înțelegerea existentă și stimularea 

implicării emoționale (Daves & Roberts, 2010; Novak, 2002). Cu toate acestea, 

echilibrarea angajamentului emoțional cu dezvoltarea cognitivă rămâne o provocare 

în educație. Strategii precum crearea unor medii de susținere și exploatarea intereselor 

elevilor pot facilita conexiunile emoționale în învățare (Jonassen & Strobel, 2006; 

Kostiainen et al., 2018). În plus, conceptul de "învățare pentru înțelegere" se aliniază 

cu schimbarea percepțiilor privind învățarea eficientă și pune accentul pe înțelegerea 

profundă, contextualizarea, creativitatea și implicarea empatică (McTighe & Wiggins, 

2013). Înțelegerea este multifațetată; implică aspecte cognitive și emoționale, 

consolidând astfel necesitatea unei abordări holistice a educației (Shulman, 2016; 

Perkins, 2016). 

Conectivismul: Învățare colaborativă online  

Conectivismul, o teorie contemporană a învățării, recunoaște influența 

transformatoare a tehnologiei asupra educației și natura descentralizată a cunoașterii 

(Downes, 2010; Harasim, 2017; Siemens, 2008). Aceasta postulează că cunoștințele 

nu se limitează la mințile individuale, ci sunt distribuite într-o rețea de conexiuni 

formate prin interacțiuni cu o comunitate de cursanți și că învățarea implică nu doar 

accesarea cunoștințelor existente, ci și participarea activă la crearea și diseminarea 

cunoștințelor în cadrul comunității (Harasim, 2017; Kop & Hill, 2008). Cele opt 

principii-cheie ale conectivismului, enunțate de Siemens, subliniază importanța 

diversității opiniilor, rolul conexiunilor informaționale, integrarea dispozitivelor non-

umane în învățare, valoarea capacității de învățare în detrimentul cunoștințelor statice 

și necesitatea de a alimenta și de a înțelege conexiunile dintre domenii (Siemens, 

2005). Această schimbare de paradigmă către învățarea conectivă și către învățarea 

autodirijată, non-formală, reflectă un peisaj educațional în schimbare, în care cursanții 

trebuie să se adapteze la contexte în evoluție și să se bazeze mai mult pe conexiunile 

lor cu conținutul și cu colegii (Mackness et al., 2013). Aceasta subliniază rolul vital al 

învățării independente în cultivarea competențelor din secolul XXI, aliniindu-se la 

cerințele în evoluție ale unei lumi dinamice (Harpaz, 2016; Morgenshtern et al., 

2018). 
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În era digitală, în care elevii navighează într-o mare de informații în continuă 

expansiune, fuziunea principiilor constructivismului și conectivismului oferă un cadru 

puternic pentru crearea unor medii de învățare eficiente (McTighe et al., 2016). 

Această abordare îi echipează pe cursanți cu competențe esențiale, cum ar fi 

creativitatea, gândirea critică, rezolvarea problemelor, comunicarea și colaborarea, așa 

cum sunt definite de Partnership for 21st Century Skills (2019) (Parteneriatul pentru 

dezvoltarea competențelor secolului XXI). Adoptând interacțiunea dinamică a 

învățării constructiviste, prin formarea de cunoștințe, și a învățării conectiviste, prin 

interacțiuni în rețea, educatorii pot pregăti mai bine cursanții pentru a prospera într-o 

lume aflată în continuă schimbare (McTighe et al., 2016). Această orientare oferă, de 

asemenea, perspective valoroase în ceea ce privește natura evolutivă a învățării 

transformative, influențată de noile rețele de socializare, în rândul copiilor care 

utilizează mediile digitale.  

Învățarea socio-emoțională 

Învățarea socio-emoțională (SEL) joacă un rol crucial în înțelegerea motivației 

care stă la baza angajării voluntare a copiilor în educația prin dans. SEL integrează 

cogniția, emoțiile și comportamentul și cultivă abilități interpersonale și 

intrapersonale, cum ar fi recunoașterea, înțelegerea, gestionarea și empatia emoțională 

(Brackett et al., 2019). Aceste abilități le permit indivizilor să stabilească și să atingă 

obiective pozitive, să construiască relații, să ia decizii responsabile și să gestioneze 

situații dificile (Greenberg et al., 2017; Thomson et al., 2018). Bazat pe diverse teorii 

psihologice, inclusiv teoria social-cognitivă și teoriile privind dezvoltarea copilului, 

SEL subliniază importanța competențelor sociale și emoționale în promovarea unei 

dezvoltări sănătoase și a bunăstării. Cercetările demonstrează că programele de SEL, 

precum modelul CASEL, îmbunătățesc performanța academică, consolidează relațiile 

sociale și reduc provocările emoționale și comportamentale (Durlak et al., 2011; 

Oberle & Schonert-Reichl, 2017; Taylor et al., 2017). 

Dansul apare ca un instrument valoros pentru dezvoltarea abilităților de SEL, 

deoarece oferă o cale pozitivă de autoexprimare și de reglare a emoțiilor (Keun, 2021; 

Stinson, 1997; Thomson et al., 2018). Studiile indică faptul că integrarea dansului în 

educație îmbunătățește abilitățile de SEL (Baxter, 2020; Napoli et al., 2005; Schonert-

Reichl & Lawlor, 2010; Victorson et al., 2022). În concluzie, principiile de SEL sunt 

aplicabile în diverse domenii, inclusiv în dans, și oferă o platformă unică pentru 
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dezvoltarea conștiinței de sine, autoreglarea, conștientizarea socială și abilitățile de 

relaționare. Această integrare a principiilor de SEL în educația prin dans se extinde 

dincolo de contextele formale de predare-învățare, demonstrând valoarea durabilă a 

SEL în mediile non-formale de educație prin dans. 

PARTEA A II-A 

PREDARE-ÎNVĂȚARE ÎN DANS 

Strategii de predare-învățare în dans  

Această secțiune oferă o imagine de ansamblu a TLS generice derivate din 

teoriile principale prezentate anterior. Acestea pot fi întâlnite în toate domeniile din 

dans și se aplică, de asemenea, la NIV-TL pentru copii. Strategiile pot fi împărțite în 

TLS dirijate (de sine sau de alții) și cele bazate pe practică. 

TLS direcționate pot fi clasificate în două tipuri principale: interne și externe. 

Strategiile interne cuprind "învățarea autodirijată", în care cursanții preiau 

inițiativa și responsabilitatea pentru învățarea lor, ceea ce are ca rezultat dobândirea 

de experiențe personalizate, motivate și de îmbunătățire a abilităților (Candy, 1991; 

Touati, 2016). Sunt recunoscute provocările legate de identificarea nevoilor de 

învățare și de menținere a motivației, care pot fi atenuate cu sprijinul extern din partea 

mentorilor, a colegilor și a comunităților online (Bandura, 1997). O altă strategie 

internă este "Învățarea prin predare", care implică explicarea conceptelor altora, 

aprofundând astfel înțelegerea, ajutând la identificarea și stoparea lacunelor sau a 

concepțiilor greșite. Acest lucru face ca această strategie să fie deosebit de benefică 

pentru elevii cu performanțe scăzute (Fiorella & Mayer, 2016; McManus & Taylor, 

2009). 

Pe plan extern, "învățarea prin ucenicie" se aliniază principiilor 

constructiviste. În cadrul acesteia, mentorii îi ghidează pe cursanți prin sarcini și 

transferă treptat responsabilitatea, favorizând înțelegerea în profunzime și feedback-ul 

imediat (Collins et al., 1991; Lave, 1997). În contextul acestei cercetări, copiii care 

învață și își învață reciproc mișcările de dans împărtășesc similitudini cu procesele de 

învățare prin ucenicie. În cele din urmă, "Învățarea prin intermediul colegilor" sau 

învățarea colaborativă promovează responsabilitatea, schimbul de idei și înțelegerea 

mai profundă între elevi, îmbunătățind performanța academică, dezvoltarea 

profesională și competențele sociale și emoționale (Johnson & Johnson, 2009; Roseth 
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et al., 2008). Această abordare prosperă în medii diverse, promovând empatia și 

cooperarea între elevii din medii diferite (Cohen & Lotan, 2014).  

TLS centrate pe practică în educația în domeniul dansului cuprind tehnici 

tradiționale precum demonstrația, repetiția, evaluarea și feedback-ul, care sunt 

vitale pentru dobândirea și înțelegerea abilităților (Ophir & Nativ, 2016; Stevens et 

al., 2003). În acest context, cursanții imită demonstrațiile profesorului, favorizând 

abilitățile de performanță și procesele cognitive (Bolwell, 1998; Sims & Erwin, 2012). 

Practica și repetiția joacă un rol esențial în dezvoltarea atributelor fizice, deși 

eficacitatea lor în promovarea unei înțelegeri profunde este discutabilă (Bransford et 

al., 2000; Ophir & Nativ, 2016). Strategiile de evaluare și feedback includ evaluarea 

profesorului, autoevaluarea și evaluarea de către colegi, precum și evaluările 

formative și sumative, care sunt esențiale în educația formală (Alzabidi, 2022; 

Mainwaring & Krasnow, 2010; van Ginkel et al., 2016). În timp ce autoevaluarea 

favorizează autocunoașterea, feedbackul extern este crucial pentru o evaluare 

cuprinzătoare (Schiekirka et al., 2013; Schmidt & Wrisberg, 2008). Evaluarea 

formativă, care se concentrează pe dezvoltare, motivează învățarea (Bryant & Carless, 

2009). Prin urmare, selectarea atentă a metodei (metodelor) de evaluare este esențială 

pentru un sprijin eficient al învățării. Aceste strategii se aliniază cu mecanismele de 

învățare pe care copiii le folosesc atât în contexte formale, cât și în cele non-formale.  

Motivații pentru predare-învățare în dans 

În această secțiune a cercetării sunt dezbătute motivele care îi determină pe 

copii să aleagă să predea și să învețe dansul în mod voluntar și independent. Aceste 

motivații pot fi împărțite în motive centrate pe persoană și motive centrate pe 

societate. 

Motivele centrate pe persoană, în procesul de învățare, cuprind plăcerea 

personală, autonomia, auto-exprimarea și descoperirea de sine, toate acestea jucând 

un rol esențial în motivarea elevilor. Plăcerea personală, determinată de distracție, 

entuziasm și interacțiuni pozitive, contribuie în mod semnificativ la implicare, în 

special în rândul tinerilor (Beiswenger & Grolnick, 2009; Mahoney et al., 2006). 

Autonomia, practica de a permite cursanților să ia decizii independente, le permite 

indivizilor să își însușească parcursul de învățare, favorizând motivația și gândirea 

critică (Ryan & Deci, 2020; Smith, 2007). Cu toate acestea, găsirea unui echilibru 

între libertate și îndrumare este crucială. Auto-exprimarea și descoperirea de sine, 
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fie prin dans ca exprimare artistică, fie pe platformele de socializare, cum ar fi 

TikTok, pentru o auto-exprimare autentică, sunt motivatori puternici, înrădăcinați în 

nevoia umană de înțelegere emoțională și de formare a identității (Krämer & Winter, 

2008; Yang et al., 2020). În ambele contexte, acestea facilitează exprimarea artistică, 

comunicarea emoțională, explorarea creativă și dezvoltarea identității. Integrarea 

acestor elemente poate spori motivația și rezultatele învățării în diverse contexte 

educaționale. 

Motivele centrate pe societate, în procesul de învățare, cuprind 

antreprenoriatul social și interacțiunea și afilierea socială, ambele jucând un rol 

crucial în promovarea angajamentului comunitar și a învățării colaborative. 

Antreprenoriatul social se concentrează pe abordarea problemelor societale și de 

mediu, prin soluții inovatoare și sustenabile, încurajând colaborarea informată în 

societate și activismul (Germak & Robinson, 2014; Scolari et al., 2018). Acesta a dus 

la apariția conceptului de "educație antreprenorială socială", care promovează 

competențele antreprenoriale și abordările trans-disciplinare (Basci & Alkan, 2015). 

Acest lucru presupune încurajarea competențelor de conducere, a inovării sociale și a 

colaborării și pune accentul pe creativitate și dezvoltarea competențelor media în era 

digitală (Byun et al., 2018; Dacin et al., 2010). Antreprenoriatul social permite 

indivizilor, inclusiv copiilor, să aibă un impact pozitiv asupra societății prin 

intermediul platformelor rețelelor de socializare. 

Pe de altă parte, interacțiunea și afilierea socială fac parte integrantă din 

dezvoltarea din timpul copilăriei și adolescenței, promovând un sentiment de 

apartenență și colaborare (Dishion & Piehler, 2009). În educația în domeniul dansului 

și în mediile de învățare digitală, organizarea pe grupuri oferă diverse perspective și 

sprijin, îmbunătățind dobândirea abilităților și creșterea motivației (Cisneros et al., 

2019; Larson et al., 2007). Cu toate acestea, trebuie luată în considerare și influența 

potențială a colegilor asupra comportamentelor riscante (MacDonald & Leary, 2005). 

În concluzie, motivațiile centrate pe societate încurajează implicarea în comunitate, 

activismul și învățarea colaborativă și subliniază importanța atât a antreprenoriatului 

social, cât și a interacțiunii sociale în mediile educaționale.  

Educația în domeniul dansului în SUA și Israel 

Deoarece HAD-TV-urile analizate în această cercetare sunt realizate în 

principal de copii din SUA și Israel, studierea tipurilor de programe de educație prin 
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dans din sistemele de educație formală, din fiecare dintre aceste țări, poate atrage 

atenția asupra NIV-TL a copiilor și oferă o mai bună perspectivă asupra fenomenului. 

Educația în domeniul dansului, atât în SUA, cât și în Israel, oferă diverse genuri și 

stiluri pentru elevi de toate mediile, vârstele și cu diferite seturi de abilități.  

Predarea dansului în școli este o disciplină cu multiple fațete care combină 

aspecte artistice, fiziologice, culturale și sociale, implică funcții senzoriale, motorii, 

cognitive, emoționale și creative și promovează condiția fizică, munca în echipă și 

conștientizarea culturală. Programele "Dans pentru toți" pledează pentru o educație 

incluzivă, holistică a dansului, accesibilă tuturor copiilor și acordă prioritate 

procesului de învățare în detrimentul rezultatelor. Sunt utilizate strategii de predare 

diverse, care sunt eficiente pentru diverse grupuri sociale și încurajează exprimarea 

individuală, demonstrând astfel adaptabilitatea educației prin dans dincolo de 

contextele formale (Basso et al., 2021; Brinson, 2016; Hanna, 2015; McKenzie, 2017; 

Masunah, 2016; Perlstein & Tubul, 2020; Ronen-Tamir, 2020; Soot & Viskus, 2013). 

În SUA, Organizația Națională pentru Educație în Domeniul Dansului 

(NDEO) a fost forța propulsoare din spatele educației în domeniul dansului K-12 din 

1998. Prin colaborări strategice cu organizații cheie, NDEO a influențat semnificativ 

domeniul prin oferirea de oportunități inovatoare de dezvoltare profesională și prin 

efectuarea de cercetări de impact. Cadrul K-12 pune un accent puternic pe 

promovarea relațiilor în cadrul comunității de dans, pe facilitarea experiențelor de 

învățare eficiente și pe cultivarea implicării și dezvoltarea leadership-ului. NDEO 

crede cu tărie că educația în domeniul dansului servește ca un catalizator pentru 

exprimarea de sine și implicarea în comunitate. În centrul misiunii lor se află 

conceptul "Dansul pentru toți", care abordează în mod cuprinzător dezvoltarea 

fizică, emoțională, socială și cognitivă. Scopul său principal este de a promova 

dezvoltarea competențelor în domeniul dansului și de a perfecționa patru procese 

artistice cheie: expresia creativă, performanța de calitate, înțelegerea cuprinzătoare a 

mișcării și comunicarea semnificativă prin dans. Aceste procese sunt detaliate cu 

atenție în 11 standarde fundamentale care oferă principii clare și practice pentru elevii 

din fiecare ciclu școlar, având ca scop final să inspire o pasiune pentru dans pe tot 

parcursul vieții (NDEO, 2023). 

Programul "Dansul pentru toți" din Israel este o tendință educațională 

cuprinzătoare care promovează incluziunea și recunoaște dansul ca fiind un drept 

fundamental în educația formală (Ronen, 2001). Programul evidențiază legătura 
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profundă dintre corp și minte și capacitatea sa de a promova exprimarea de sine, 

gândirea critică, creativitatea, patrimoniul cultural și conștientizarea globală, 

îmbunătățind în același timp bunăstarea fizică și mentală. Ghidat de trei principii 

pedagogice - integrare, personalizare și aplicare -, acesta utilizează o gamă variată de 

instrumente de evaluare, analizând aspecte precum cunoașterea corpului, tehnica, 

creativitatea și comunicarea interpersonală (Ministerul Educației, 2017; Ronen, 2001). 

PARTEA A III-A 

NOILE REȚELE DE SOCIALIZARE 
 

 În partea a III-a, accentul se mută pe noile rețele de socializare ca medii de 

învățare, explorând impactul acestora asupra experiențelor de învățare ale copiilor cu 

vârste cuprinse între 8 și 12 ani. 

Noile rețele de socializare ca parte din cultura vieții și a 

timpului liber a copiilor cu vârste cuprinse între 8 și 12 ani 

"Noile rețele de socializare" cuprind o serie de canale de comunicare digitală, 

caracterizate prin caracteristici precum vizibilitatea, accesibilitatea, interactivitatea și 

relaționare socială digitală, și care permit schimbul de idei și conținut, la scară largă, 

pe internet (Henning-Thurau et al., 2010). Acestea joacă un rol vital în conectarea 

indivizilor, favorizând comunicarea personală și interpersonală și oferind o platformă 

dinamică pentru exprimarea de sine și modelarea identității (Regev, 2011). Era 

digitală a democratizat comunicarea, a dat putere vocilor marginalizate și a creat 

oportunități de implicare și participare activă (Gillmor, 2009). 

"Mass-media digitală", inclusiv platformele de socializare, au devenit parte 

integrantă din viața de zi cu zi a copiilor, îmbunătățind conexiunile sociale și oferind 

căi de comunicare și de exprimare de sine (Lange, 2014). Acestea sprijină învățarea 

socială, dezvoltarea abilităților tehnologice și învățarea independentă, permițând 

copiilor să-și exploreze interesele și să-și dezvolte competențele (Robelia et al., 2011). 

Cu toate acestea, mass-media digitală prezintă, de asemenea, provocări, cum ar fi 

expunerea la conținuturi necorespunzătoare și la riscuri online, necesitând îndrumare 

pentru a asigura o navigare sigură (Prensky, 2010; Shirky, 2009). Mediile digitale 

joacă un rol multifațetat în dezvoltarea copiilor, oferind atât beneficii, cât și provocări 

în procesele de învățare ale acestora. 
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"Rețelele de socializare" cuprinde platforme precum YouTube, Fortnite și 

TikTok, care facilitează comunicarea în timp real, crearea de conținut și schimbul de 

informații generate de utilizatori (Henning-Thurau et al., 2010; Ito et al., 2019). 

Această evoluție de la pagini web statice la platforme interactive din punct de vedere 

social, administrate de utilizatori, pune accentul pe colaborare și comunicare socială 

(Dror, 2011; Kaplan & Haenlein, 2010). Este de remarcat faptul că YouTube servește 

drept centru pentru partajarea de videoclipuri și auto-expunere, Fortnite oferă un 

spațiu virtual pentru interacțiune socială și jocuri, iar aplicația de partajare de 

videoclipuri bazate pe muzică, TikTok, încurajează participarea creativă a colegilor, 

în special prin provocări de dans (Klug, 2020). Aceste platforme reprezintă diverse căi 

pentru implicarea socială și exprimarea creativă a copiilor, mișcările de dans jucând 

un rol semnificativ în activitățile lor online.  

Cadrul conceptual al cercetării  

Cadrul conceptual al acestei cercetări are la bază combinarea teoriilor 

constructivismului, conectivismului și SEL, toate acestea fiind la baza NIV-TL în 

rândul copiilor. Aceste teorii sunt aplicate în procesul de predare-învățare în dans și 

sunt analizate pe noile rețele de socializare în care apare acest fenomen. Figura 01 

ilustrează cadrul conceptual al cercetării. 

Figura 01 Cadrul conceptual al cercetării
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Lacune în domeniul cunoașterii 

În ciuda cantității mari de informații disponibile în prezent, în materie de 

predare-învățare, a importanței mediilor sociale online în viața copiilor de astăzi și a 

prevalenței și popularității aplicațiilor online pentru partajarea HAD-TV, o analiză a 

literaturii de specialitate pare să indice că nu există o cercetare sistematică cu privire 

la aceste aspecte și, în special, cu privire la tutorialele de dans. Chiar dacă aceste 

videoclipuri oferă o sursă bogată de strategii de predare, potențial semnificative, 

părerea cercetătoarei este că dovezile empirice ale acestui fenomen sunt rare. (Un 

motiv ar putea fi faptul că este o situație relativ nou apărută.) Astfel, cercetarea de față 

își propune să reducă această lacună în domeniul cunoașterii printr-o analiză 

aprofundată a acestui fenomen în rândul copiilor, ceea ce duce la construirea unui 

model teoretic din care pot fi derivate instrumente practice pentru educația în 

domeniul dansului și al educației în general. 
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CAPITOLUL II: PLANUL ȘI METODOLOGIA 

CERCETĂRII 

II.1 Paradigma de cercetare  

Paradigma de cercetare este o abordare bazată pe metode mixte. Aceasta 

combină metodele calitative și cantitative pentru a obține o înțelegere mai 

cuprinzătoare a fenomenului investigat. Abordarea cantitativă (utilizată în Studiul al 

II-lea) oferă o imagine statistică de ansamblu care permite generalizarea rezultatelor și 

compararea grupurilor în contexte temporale (Bryman, 2016; Creswell & Creswell, 

2018), concentrându-se pe frecvența, varietatea și calitatea TLS ale copiilor, aplicate 

în HAD-TV. Abordarea calitativă (utilizată în studiile I și III) aprofundează 

motivațiile, procesele, recompensele și costurile asociate, oferind o viziune autentică 

din perspectiva participanților (Bryman, 2016; Creswell & Creswell, 2018). În această 

cercetare, aspectul calitativ se bazează pe două genuri de cercetare calitativă: 

cercetarea etno-vizuală (studiul I) și cercetarea bazată pe focus-grupuri (studiul III). 

Figura 02 ilustrează paradigma de cercetare bazată pe metode mixte:  

Figura 02 Paradigma de cercetare bazată pe metode mixte 

 

 

II.2 Sinteza planului de cercetare  

Tabelul 01 prezintă o sinteză a planului de cercetare: obiective, întrebări, 

participanți, instrumente și analiza datelor pentru fiecare studiu. 
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Tabelul 01 

Sinteza planului de cercetare  

 

II.3 Rolul cercetătoarei  

În cercetarea de față, cercetătoarea a îndeplinit două funcții principale: cea de 

"instrument uman" și cea de observator obiectiv și imparțial. Denzin și Lincoln (2018) 

Obiective Întrebări
Participanți/Surse 

de date
Instrumente Analiza datelor

1. Identificarea și decrierea 

TLS-urilor aplicate de copii în 

HAD-TV de pe rețelele de 

socializare

1. Ce TLS sunt aplicate de 

copii în HAD-TV de pe 

rețelele de socializare

20 de HAD-TV 

selectate aleatoriu 

de pe YouTube, 

create de copii din 

Israel și SUA

Nu au fost 

necesare 

instrumente 

specifice pentru 

colectarea 

datelor

Au fost utilizate două 

modele de bază în 

identificarea TLS:

1. Analiza etno-vizuală 

(Rose, 2016)

2. Dicționarul neutru de 

dans (Harbonnier-Topin 

și Barbier, 2012)

1. Analiza frecvenței TLS 

aplicate de copii în HAD-TV 

de pe rețelele de socializare

2. Analiza relației dintre 

frecvența și varietatea TLS 

aplicate de copii și 

caracteristicile copiilor: gen 

(băieți/fete) și limbă 

(engleză/ ebraică)

3. Analiza relației dintre 

frecvența și varietatea TLS 

aplicate de copii și 

caracteristicile HAD-TV: tipul 

de dans (o singură mișcare 

repetată/ o secvență de 

micări) și muzică 

(prezență/absența ei)

4. Evaluarea calității predării 

dansului în HAD-TV de pe 

rețelele de socializare și 

analiza relației dintre 

calitatea și varietatea TLS și 

prezența muzicii

1. Cu ce frecvență sunt 

aplicate TLS de către copii 

în HAD-TV de pe rețelele 

de socializare?

2. Care este relația dintre 

frecvența și varietarea TLS 

aplicate de copii în HAD-

TV și genul și limba 

copiilor implicați?

3. Care este relația dintre 

frecvența și varietatea TLS 

aplicate de copii în HAD-

TV și tipurile de dans și 

prezența muzicii?

4. Care este relația dintre 

varietatea TLS și calitatea 

predării dansului?

5. Care este relația dintre 

calitatea predării dansului 

și prezența muzicii în HAD-

TV?

100 de HAD-TV 

selectate aleatoriu

Ghid de evaluare 

a calității 

predării dansului 

(dezvoltat de 

cercetătoare)

Validare din 

partea 

experților: 

Evaluat de 8 

experți (cu 

aprobare mai 

mare de 90%)

Fiabilitate: 

verificată (0.92-

0.95)

Întrebare 1:

Frecvența TLS

Întrebările 2, 3:

ANOVA

Întrebarea 4:

Corelația Pearson

Întrebarea 5:

T-test

Regresia multiplă

Amaliza metodelor, 

sentimentelor, gândurilor și 

practicilor copiilor cu privire 

la situațiile de NIV-TL în cazul 

dansului

1. Cum descriu copiii 

percepțiile lor despre 

situațiile de NIV-TL în cazul 

dansului cu privire la 

aspectele emoționale și 

cognitive?

2. Care sunt beneficiile și 

costurile descrise de copii 

în situațiile de NIV-TL în 

cazul dansului?

20 de copii israelieni 

în 4 focus-grupuri 

(alcătuite din 4 și 6) 

care învață și 

predau mișcări de 

dans de pe web, ca 

parte a activităților 

lor non-formale

Un ghid de 

interviu pentru 

colecatrea 

datelor din focus-

grupurile 

formate din copii

Analiza de conținut:

1. O descriere verbală a 

interacțiunii din focus-

grupuri și părerile lor

2. O propunede de 

interpretare prin 

împărțirea în categorii

Studiul I: Calitativ

Studiul II: Cantitativ

Studiul III: Calitativ
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susțin că, în cercetarea calitativă, cercetătorul servește ca instrument de colectare a 

datelor și trebuie să recunoască prejudecățile și să își evalueze în mod onest 

capacitatea de a efectua cercetarea.  

În ceea ce privește prima funcție, cercetătoarea din acest studiu are o 

experiență vastă în predarea-învățarea dansului în special și este profund familiarizată 

cu fenomenul NIV-TL în dansul copiilor. Această familiaritate are argumente pro și 

contra. Un avantaj este cel motivațional: cercetătoarea este implicată emoțional și are 

dorința și interesul personal de a realiza studiul. Un al doilea avantaj este cel 

profesional: cercetătoarea poate oferi un cadru teoretic pentru datele cercetării, 

conectându-le și legându-le în același timp de literatura de specialitate. În această 

cercetare, identificarea și extragerea TLS pe care copiii le-au aplicat în dansurile din 

HAD-TV-uri (Studiul I) și furnizarea de comentarii pentru focus-grupurile din Studiul 

III au fost un rezultat al cunoștințelor profesionale ale cercetătoarei,  completate de 

literatura de specialitate. Dezavantajele includ familiarizarea excesivă cu subiectul 

studiat și implicarea emoțională care poate limita, de exemplu, identificarea TLS care 

nu sunt familiare cercetătoarei. Pentru a atenua aceste dezavantaje, un coleg cu 

cunoștințe despre subiect a asistat la analiza datelor, iar doi experți în educația în 

domeniul dansului, imparțiali, s-au alăturat studiului II în calitate de judecători.  

În ceea ce privește cea de-a doua funcție, cercetătoarea din acest studiu a 

păstrat un rol de observator obiectiv. Potrivit lui Shkedi (2011), în cercetarea 

calitativă, cercetătorul poate adopta un rol vizibil sau un rol imparțial. În Studiul I 

(calitativ), cercetătoarea a urmărit HAD-TV-uri pe care copiii le-au încărcat voluntar 

online (nu au fost create în mod explicit pentru acest studiu) și a extras TLS din ele 

fără a interacționa direct cu copiii care le-au creat. În Studiul III, cercetătoarea a avut 

grijă să rămână un observator, dar de data aceasta din perspectiva unui lider al 

grupurilor de discuție ale copiilor, ghidând discursul și interacționând cu aceștia.  

II.4 Considerații de natură etică 

Pentru această cercetare a trebuit să se ia în considerare unele aspecte etice 

legate de participarea copiilor la grupurile de discuție și de utilizarea HAD-TV care 

au în conținutullor copii. Potrivit lui Sperling (2016), copiii care sunt implicați într-un 

studiu sunt populații defavorizate care au nevoie de protecție din cauza vârstei lor. 

Există reguli stricte pentru a obține consimțământul copiilor de a participa la 
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cercetare, pentru a le menține confidențialitatea și pentru ghidarea relației dintre 

cercetător și participanți.  

În cadrul acestei cercetări, a fost depusă o cerere oficială la cercetătorul-șef al 

Ministerului Educației și s-a obținut aprobarea de a efectua cercetarea cu grupuri de 

discuție care au în componența lor copii minori. Sesiunile copiilor în cadrul focus-

grupurilor (Studiul III) au început cu o explicare a studiului și au fost informați că 

înregistrarea video era destinată doar pentru uzul personal al cercetătoarei și va fi 

folosită doar în scopuri de cercetare. În plus, au fost asigurați că cercetătoarea va avea 

obligația de a le păstra confidențialitatea și, prin urmare, nici numele lor, nici alte 

detalii de identificare nu vor fi dezvăluite și că toate datele cercetării vor fi securizate 

și păstrate confidențiale. Din acest motiv, transcrierile integrale ale discursului care a 

avut loc în cadrul grupurilor de discuții rămân în posesia cercetătoarei și nu sunt 

publicate. În plus, copiilor li s-a cerut consimțământul de a participa la cercetare 

(părinții lor își dăduseră anterior consimțământul) și au fost asigurați că, dacă doresc, 

pot părăsi studiul în orice moment. 

II.4.1. Aspecte referitoare la utilizarea HAD-TV de pe rețelele de 

socializare  

Atunci când se utilizează HAD-TV în conținutul cărora apar copii, trebuie 

luate în considerare două aspecte etice principale: "privat versus public" și 

"anonimat versus asumarea creditului". În ceea ce privește prima problemă etică, 

cercetătoarea a trebuit să-și pună problema dacă HAD-TV-urile, care sunt publicate 

pe rețelele de socializare, pot fi considerate proprietate publică pentru cercetare (în 

special atunci când în HAD-TV-uri apar copii) sau dacă trebuie obținut 

consimțământul. Această dilemă a fost alimentată de o serie de alte perspective, 

precum: Bruckman (2002) a privit conținutul generat de utilizatori ca pe o formă de 

artă, sugerând că ar putea fi utilizat cu o creditare adecvată; Rosenberg (2010) a 

subliniat intimitatea percepută a utilizatorilor în spațiile lor virtuale; iar Markham și 

Buchanan (2012) au considerat că acest conținut face parte din identitatea scriitorilor 

și, prin urmare, nu este destinat utilizării publice. După ce a luat în considerare 

argumentele menționate mai sus, această cercetătoare a concluzionat că există o 

legitimitate etică pentru utilizarea HAD-TV-urilor. Simplul act de a încărca HAD-

TV-urile într-un spațiu public, unde oricine este liber să le urmărească, indică faptul 
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că copiii sunt conștienți de faptul că fac HAD-TV-urile publice pentru oricine, 

precum și de posibilitatea ca acestea să fie folosite în diverse moduri. 

A doua chestiune, "anonimat versus apreciere", implică problema modului în 

care se acordă creditul la care creatorii HAD-TV-urilor au dreptul, protejându-le în 

același timp viața privată. Kantanen și Manninen (2016) subliniază că această 

problemă se referă la raportarea și diseminarea rezultatelor unui studiu. Deoarece 

acest studiu tratează doar de procesele de predare și învățare voluntară independentă a 

copiilor în domeniul dansului și nu se referă la identitatea copiilor înșiși sau la viața 

lor personală, se pare că menționarea numelor lor (sau a poreclelor) nu va fi o sursă de 

prejudicii pentru copii și le va acorda creditul pe care îl merită pentru contribuția lor 

în mediul rețelelor de socializare.   
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CAPITOLUL III: REZULTATELE 

CERCETĂRII 

III.1  Rezultate derivate din strategiile de predare-învățare 

aplicate de către copii în tutorialele de dans amator, 

realizate acasă și distribuite pe rețelele de socializare 

(Studiul I) 

Întrebarea studiului I s-a axat pe tipul de TLS aplicate de copii în HAD-TV-

urile de pe rețelele de socializare. Analiza a evidențiat șase categorii și treizeci și 

șapte de TLS. Patru categorii au fost preluate din literatura de specialitate, iar două au 

fost introduse de către cercetătoare: "TLS muzicale despre cum se face" și "Mesaje". 

Primele cinci categorii au avut ca scop îmbunătățirea abilităților de dans, în timp ce 

"Mesaje" s-a axat pe abilitățile de viață. Tabelele 02-04 și figura 03 sintetizează 

rezultatele studiului I.  

Tabelul 02 

Categorii de strategii de predare-învățare și numărul de strategii din fiecare categorie 

 

 

 

 

Categorii de TLS Definiție
Numărul 

de TLS

"Să faci ce trebuie făcut"
Strategii care prezintă ce  mișcări de dans sunt făcute 

(spre exemplu: Demonstrația)
3

"Să spui ce trebuie făcut"

Strategii de acompaniament verbal simultane cu 

mișcările de dans (spre exemplu: numărarea ritmului, 

utilizarea verbelor de acțiune)

7

"Să faci cum trebuie făcut"

Strategii care explică cum   se fac mișcările de dans prin 

demonstrație fizică în același timp, pentru a obține 

rezultatul dorit (spre exemplu: Încetinim/ accelerăm)

14

"Să spui cum trebuie făcut"

Strategii care utilizează doar explicațiile verbale, fără 

demonstrație (spre exemplu: pregătirea în avans și 

sinteza)

5

"TLS muzicale despre cum 

trebuie făcut"

Strategii care ajută la înțelegerea cum  să se realizeze 

mișcările de dans prin utilizarea muzicii (spre exemplu: 

fără sau cu muzică)

3

"Mesaje"

Strategii psihologice educaționale bazate doar pe vorbe 

și mesaje etice, fără demonstratea mișcărilor de dans 

(spre exemplu: Practice conduce la succes)

5

37Totalul Strategiilor de predare-învățare
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Figura 03 

Categoriile împărțite pe strategii 
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Tabelul 03 

Sinteza definițiilor TLS 

Definiție TLS Nr. 

Prezentarea mișcărilor de dans în diferite moduri pentru a fi imitate.  Demonstrația 1. 

Repetarea mișcărilor de dans de mai multe ori în moduri diferite.   Repetiția 2. 

Predare în mai multe etape, utilizând o metodă diferită în fiecare dintre 

ele 
Instruire pe etape 3. 

Folosirea cuvintelor care se referă la acțiunea de demonstrație, de 

exemplu: "Așa " 
Îndemn la imitație 4. 

Folosirea verbelor care descriu și amintesc ce trebuie făcut, de 

exemplu, "Încrucișează".  
Verbe de acțiune 5. 

Folosirea unor termeni care se referă la modul în care mișcările se 

raportează la spațiu, de exemplu, "În partea cealaltă". 
Termeni spațiali 6. 

Utilizarea cuvintelor care se referă la părțile corpului și la poziția lor în 

spațiu, de exemplu, "Piciorul drept". 
Părți ale corpului 7. 

Utilizarea fredonării sau a silabelor pentru a semnifica ritmul, de 

exemplu, "Boom". 
Onomatopee 8. 

Utilizarea numerelor pentru a număra ritmul, de exemplu, "Unu, doi, 

trei". 
Numărarea ritmului 9. 

Cântarea sau recitarea versurilor, de exemplu, "Why don't you say so". Cântec și recitare 10. 

Încetinirea atunci când se explică mișcările de dans sau accelerarea 

pentru a arăta cum trebuie executate. 

Încetinire/ 

Accelerare 
11. 

Împărțirea în mișcări unice sau secvențe scurte. 
Defalcarea 

mișcărilor 
12. 

Utilizarea unor gesturi familiare care ilustrează ce, cum sau când 

trebuie realizată o acțiune 
Gesturi cu mâna 13. 

Rămânerea într-o poziție statică atunci când se dau explicații. Păstrarea poziției 14. 

Defalcarea mișcărilor prin metoda asamblare a pașilor.  Indicații liniare 15. 

Atingerea părților corpului implicate în mișcare pentru a sublinia 

modul de executare a acesteia. 
Auto-atingere 16. 

Utilizarea elementelor comice sau a exagerărilor. Umor 17. 

Sugerarea de feluri alternative pentru executarea dansului.  
Alternative de 

mișcare 
18. 

Accentuarea modului corect prin demonstrarea modului incorect. Calea greșită 19. 

Acordarea timpului necesar pentru ca elevii să se antreneze. 
Timp pentru 

antrenament  
20. 

Crearea de noi exemple de mișcări folosind elemente din dansul 

original. 
Exemple de mișcări 21. 

Sugerând o "provocare pentru executarea unei mișcări". 

Provocare pentru 

executarea unei 

mișcări 

22. 

Utilizarea accesoriilor care ilustrează vizual modul de efectuare a 

mișcărilor. 
Instrumente externe 23. 

Utilizarea unei mișcări pentru a "explica" o instrucțiune verbală Pantomimă 24. 

Explicarea în avans a ceea ce va fi predat sau sintetizarea a ceea ce a 

fost învățat , de exemplu: "Vă voi arăta următoarea mișcare". 

Pregătirea în avans 

și sinteza 
25. 

Utilizarea descrierilor verbelor de acțiune, a părților corpului, a 

spațiului și a timpului, de exemplu: "Oriunde merg brațele tale, 

șoldurile vor merge în direcția opusă". 

Explicații privind 

executarea mișcării 
26. 

Folosirea numărătorii, a cuvintelor sau a versurilor pentru a semnala 

când trebuie să se facă mișcarea, de exemplu, "și!".  

Indicii de 

sincronizare 
27. 

Folosirea unor cuvinte care amintesc de dans, de exemplu: "Scoateți o 

armă".  
Metafore și imagini 28. 

Punerea accentului pe modul de executare a mișcărilor, de exemplu: 

"Asigurați-vă că o faceți foarte repede". 

Repere de executare 

a mișcării 
29. 

Predarea fără muzică și apoi predarea cu muzică. Fără și cu muzică 30. 
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Înlocuirea muzicii originale cu o altă muzică. Înlocuirea muzicii 31. 

Redarea muzicii înainte de a preda mișcările. Ascultare 32. 

Împărtășirea de experiențe, sentimente, emoții sau interjecții din timpul 

executării sau predării mișcărilor de dans, de exemplu: "Este 

distractiv".  

Împărtășirea din 

experiență 
33. 

Transmiterea de mesaje de încurajare și recunoașterea contribuției 

celorlalți, de exemplu, "Continuă, poți să o faci!". 

Încurajare, 

motivație și voință 
34. 

Utilizarea mesajelor etice de succes sau eșec, de exemplu: "Dacă vrei 

să știi acest dans, trebuie să exersezi". 

Practica duce la 

succes 
35. 

Utilizarea mesajelor de continuitate cu privire la ceea ce se învață și la 

ceea ce a fost sau va fi învățat, de exemplu: "Vom învăța acest lucru în 

următorul videoclip". 

Continuitate 36. 

Explicarea avantajelor cunoștințelor asimilate asupra altor domenii ale 

vieții, de exemplu, "perfecționarea bătăilor rapide din palme, poate 

ajuta și la realizarea trucurilor de magie".  

Transferul 

avantajelor și în 

alte domenii ale 

vieții 

37. 
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Tabelul 04 

Sinteza categoriilor, TLS asociate și frecvența acestora (în procente) în HAD-TV-uri 

Să faci ce 

trebuie 

făcut 

Să spui ce 

trebuie făcut 

Să faci cum 

trebuie 

făcut 

TLS 

muzicale 

despre cum 

trebuie 

făcut 

Să spui cum 

trebuie făcut 
Mesaje 

Demonstra

ție 

Îndemn la 

imitație 

Încetinire/ 

Accelerare  

Fără și cu 

muzică 

Pregătirea în 

avans și 

sinteza 

Împărtășirea din 

experiență 

Repetiție 
Verbe de 

acțiune 

Defalcarea 

mișcărilor 

Înlocuirea 

muzicii 

Explicații 

privind 

executarea 

mișcării 

Încurajare, 

motivație și voință 

Instruire în 

etape 

Termeni 

spațiali  

Gesturi cu 

mâna 
Ascultare 

Indicii de 

sincronizare 

Practica duce la 

succes 

 

Părți ale 

corpului 

Păstrarea 

poziției 

 

Metafore și 

imagini 
Continuitate 

Onomatopee  
Indicații 

liniare 

Repere de 

executare a 

mișcării 

Transferul 

avantajelor și în 

alte domenii ale 

vieții 

Numărarea 

ritmului 

Auto-

atingere 

 

Cântec și 

recitare 
Umor 

 

Alternative 

de mișcare 

Calea 

greșită 

Timp pentru 

antrenament 

Exemple de 

mișcări 

Provocare 

pentru 

executarea 

unei mișcări 

Instrumente 

externe 

Pantomimă 

 

 

Notă: Deși studiul II este cantitativ și se referă la frecvențe, este interesant să vedem 

aceste rezultate și aici în tabelul 04 .  

Legenda: 5-20% 25-40% 45-55% 60-80% 85-95% 100% 
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III.2 Rezultate derivate din frecvența strategiilor de 

predare-învățare aplicate de copii în tutorialele de dans 

amator realizate acasă (Studiul II ) 

Prima întrebare a studiului II s-a axat pe frecvențele TLS aplicate de copii în 

HAD-TV-urile de pe rețelele de socializare. Pentru a analiza acest aspect, a fost 

calculată frecvența fiecărei TLS în fiecare HAD-TV. Tabelul 05 prezintă TLS 

organizate în funcție de cele patru grupuri de frecvență: Foarte ridicat (mai mult de 

75%), Ridicat (între 50% și 75%), Mediu (între 25% și 50%) și Scăzut (mai puțin de 

25%). 

Tabelul 05 

TLS repartizate în funcție de frecvență 

Scăzut Mediu Mare Foarte mare 

f TLS f TLS f TLS f TLS 

17 
Alternative de 

mișcare 
43 

Cântec și 

recitare 
73 Verbe de acțiune 100 Demonstrație 

15 
Timp pentru 

antrenament 
32 

Repere de 

executare a 

mișcării 
70 

Explicații 

privind 

executarea 

mișcării 

100 
Pregătirea în 

avans și sinteza 

14 Calea greșită 31 Indicații liniare 70 
Împărtășirea din 

experiență 
92 Repetiția 

12 
Instrumente 

externe 
31 

Metafore și 

imagini 
67 

Păstrarea 

poziției 
87 

Instruire pe 

etape 

12 Ascultare 31 
Indicii de 

sincronizare 
66 

Părți ale 

corpului 
79 

Încetinire/ 

Accelerare 

9 Pantomimă 29 
Numărarea 

ritmului 
66 

Fără și cu 

muzică 
77 

Îndemn la 

imitație 

9 

Provocare 

pentru 

executarea 

unei mișcări 

29 Auto-atingere 63 Termeni spațiali 77 
Defalcarea 

mișcărilor 

8 
Înlocuirea 

muzicii 
28 

Practica duce la 

succes 
54 

Încurajare, 

motivație și 

voință 

76 
Gesturi cu 

mâna 

7 
Exemple de 

mișcări 
27 Onomatopee 

 

 

4 

Transferul 

avantajelor și 

în alte domenii 

ale vieții  

26 Continuitate  

  25 Umor 
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Acest tabel arată că opt TLS apar cu o frecvență foarte mare, dintre care două - 

Demonstrație și Pregătire în avans și sinteza - au fost prezente în fiecare HAD-TV. 

La celălalt capăt al spectrului, o TLS – Transferul avantajelor și în alte domenii ale 

vieții - a apărut în doar patru tutoriale.  

O analiză a frecvențelor categoriilor TLS a fost realizată prin calcularea 

frecvenței medii și a deviației standard pentru fiecare categorie. Rezultatele sunt 

prezentate în tabelul 06 și în figura 04.  

Tabelul 06 

Frecvențe ale categoriilor de TLS  

Categorii Media SD 

Să faci ce trebuie făcut 93.00 18.52 

Să spui ce trebuie făcut 54.00 24.16 

Să spui cum trebuie făcut 52.80 24.04 

Mesaje 36.40 23.67 

Să faci cum trebuie făcut 33.35 17.29 

TLS muzicale despre cum 

trebuie făcut 
7.16 10.66 

 

Figura 04 

Frecvențe ale categoriilor de TLS 

 

Rezultatele arată că există o categorie, "Să faci ce trebuie făcut", care apare cu 

o frecvență foarte mare în comparație cu toate celelalte.  

III.3 Rezultate derivate din relațiile dintre frecvența și 

varietatea strategiilor de predare-învățare și caracteristicile 

copiilor (Studiul II) 

Cea de-a doua întrebare din Studiul II s-a concentrat pe relația dintre frecvența 

și varietatea TLS aplicate de copii în HAD-TV-uri și genul și limba copiilor implicați. 

Pentru a analiza această relație, au fost efectuate două analize de varianță (ANOVA), 
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"genul" fiind variabila independentă în prima analiză și "limba" în cea de-a doua. 

Variabilele dependente au fost utilizarea celor șase categorii de TLS și varietatea 

TLS. Deoarece HAD-TV-urile au fost diferite în ceea ce privește durata lor, această 

variabilă a fost controlată prin tratarea ei ca o covariantă.  

III.3.1 Comparție între genuri în ceea ce privește utilizarea și varietatea 

TLS 

Tabelul 07 prezintă comparația dintre băieți și fete în ceea ce privește 

utilizarea și varietatea TLS. Ipoteza a fost că varietatea TLS în HAD-TV va fi mai 

mare în rândul fetelor decât în rândul băieților. 

Tabelul 07 

Comparație între băieți și fete în ceea ce privește utilizarea și varietatea TLS (N=100) 

Variabila independentă 

 Categoria de TLS  

Băieți (N=50) Fete (N=50) 
f p 

Media SD Media SD 

Să faci ce trebuie făcut 94.66 14.06 91.33 22.14 2.22 ns 

Să spui ce trebuie făcut 50.85 20.64 57.14 27.07 0.21 ns 

Să faci cum trebuie făcut 37.14 19.09 29.57 14.50 12.75 .001 

Să spui cum trebuie făcut 53.60 22.65 52.00 25.55 2.22 ns 

TLS muzicale despre cum 

trebuie făcut 

4.66 10.12 9.66 10.69 3.08 ns 

Mesaje 42.00 27.18 30.80 18.16 10.23 0.01 

Varietatea TLS 16.38 5.53 15.02 5.32 7.62 0.01 

 

Rezultatele arată că băieții au folosit semnificativ mai mult decât fetele 

categoriile "Să faci cum trebuie făcut" și "Mesaje". În plus, băieții au pus în aplicare o 

varietate mai mare de TLS decât fetele. 

Aceste rezultate nu susțin prima ipoteză de cercetare. 

 

Pot fi luate în considerare trei posibile explicații: 

A. Studiile raportate, care au condus la formularea ipotezei, au fost realizate în 

contextul predării-învățării formale. Este posibil ca experiența fetelor în 

domeniul non-formal să le reducă imaginația și creativitatea. Astfel, NIV-TL 

ar putea avea o influență mai mare asupra băieților, care trec printr-o 

experiență de dans diferită.  

B. Ipoteza s-a bazat pe un studiu care a raportat că utilizarea unei varietăți de TLS 

este legată de aplicarea abilităților creative, iar fetele au o tendință mai mare 
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de a fi creative în ceea ce privește rezolvarea problemelor decât băieții (Lamm, 

2008). Poate că utilizarea creativității depinde de domeniul de practică, iar 

conceptele referitoare la utilizarea creativității nu ar trebui să fie transferate de 

la un domeniu la altul. Prin urmare, rezultatele sunt unice și implică cercetări 

suplimentare. 

C. Cele mai multe dintre dansurile din HAD-TV-urile din acest studiu sunt 

preluate din "Fortnite", un joc mai popular printre băieți. Este posibil ca 

familiaritatea și practica băieților cu aceste mișcări să îi fi determinat să 

folosească o varietate mai mare de TLS în comparație cu fetele.  

III.3.2 Comparație între limbile utilizatorilor în ceea ce privește 

utilizarea și varietatea TLS  

Rezultatele arată că copiii a căror limbă era engleza au folosit semnificativ mai 

multe TLS în categoria "Să faci cum trebuie făcut" decât cei a căror limbă era ebraica. 

Cu toate acestea, nu a fost formulată nicio ipoteză cu privire la această comparație. 

III.4 Rezultate derivate din relațiile dintre frecvența și 

varietatea strategiilor de predare-învățare și caracteristicile 

HAD-TV (Studiul II) 

Cea de-a treia întrebare a studiului II s-a axat pe relația dintre frecvența și 

varietatea TLS aplicate de copii în HAD-TV și tipul de dans și prezența muzicii. 

Pentru a analiza acest aspect au fost efectuate două analize de varianță (ANOVA), cu 

"tipul de dans" ca variabilă independentă în prima analiză și "prezența muzicii" ca 

variabilă independentă în cea de-a doua. Variabilele dependente au fost utilizarea 

celor șase categorii de TLS și varietatea de TLS. Deoarece HAD-TV-urile au fost 

diferite în ceea ce privește durata lor, această variabilă a fost controlată prin tratarea ei 

ca o covariantă. 

III.4.1. Comparație între tipul de dans și utilizarea și varietatea TLS 

Rezultatele arată că HAD-TV-urile cu o singură mișcare repetată au avut 

frecvențe semnificativ mai mari de TLS în patru categorii - "Să faci ce trebuie făcut", 

"Să faci cum trebuie făcut", "Mesaje" și "Varietatea de TLS" - decât cele cu secvențe 

de mișcări. În plus, HAD-TV-urile cu secvențe de mișcări au avut frecvențe 

semnificativ mai mari ale TLS în categoria "TLS muzicale despre cum trebuie făcut" 
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decât cele cu o singură mișcare repetată. Nu s-a formulat nicio ipoteză în ceea ce 

privește comparația dintre o singură mișcare repetată și o secvență de mișcări. 

III.4.2. Comparație între prezenței muzicii în HAD-TV și utilizarea și 

varietatea TLS 

Tabelul 08 prezintă comparația dintre HAD-TV cu și fără muzică în ceea ce 

privește utilizarea și varietatea TLS. Ipoteza a fost următoarea: varietatea de TLS 

va fi mai largă în HAD-TV fără muzică în comparație cu HAD-TV cu muzică. 

Tabelul III.08 

Comparație între HAD-TV cu și fără muzică cu privire la utilizarea și varietatea TLS  

            Variabila 

independentă 

 

Categoria TLS 

Prezent 

 (N=50) 

Absent 

 (N=50) 
f 

1.  

p 

2.  Media SD Media SD 

Să faci ce trebuie făcut 92.00 20.82 94.00 16.06 1.17 ns 

Să spui ce trebuie făcut 49.71 26.95 58.28 20.37 9.48 0.01 

Să faci cum trebuie făcut 31.42 16.45 35.28 18.04 4.76 0.05 

Să spui cum trebuie făcut 50.00 23.64 55.60 24.34 6.03 0.01 

Mesaje 30.80 18.16 42.00 27.18 10.05 0.01 

Varietate de TLS 14.68 5.47 16.72 5.28 21.60 0.001 

 

Cu excepția categoriei "Să faci ce trebuie făcut", rezultatele arată frecvențe 

semnificativ mai mari ale TLS în cazul HAD-TV-urilor fără muzică în toate 

categoriile . 

Aceste rezultate confirmă cea de-a doua ipoteză. 

III.5 Rezultate derivate din relația dintre calitatea predării dansului 

cu varietatea strategiilor de predare-învățare și prezența muzicii 

(Studiul II) 

III.5.1 Comparație între calitatea predării dansului și varietatea de TLS 

Cea de-a patra întrebare s-a axat pe relația dintre varietatea TLS și calitatea 

predării dansului. S-au calculat corelații Pearson între varietatea TLS și calitatea 

predării dansului, așa cum a fost evaluată de experții în dans. Ipoteza a fost 

următoarea: cu cât varietatea TLS din HAD-TV este mai mare, cu atât mai mare 

este calitatea predării dansului (evaluată de experții în dans). Tabelul 09 prezintă 

rezultatele.  
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Tabelul 09 

Corelații Pearson între varietatea de TLS și calitatea predării dansului 

 

Criterii de calitate a predării dansului 

Creativitate 

și 

originalitat

e 

Claritatea 

explicațiilo

r 

Calitatea 

demonstrației 
Charisma 

Expertiz

ă 

Varietatea 

numărulu

i de 

strategii 

diferite 

Corelația 

Pearson 
.666** .757** .640** .591** .743** 

Sig. (2-

tailed) 
.000 .000 .000 .000 .000 

** Corelația este semnificativă la nivelul de 0,01 (2-tailed). 

 

Rezultatele arată corelații pozitive semnificative între varietatea de TLS și 

fiecare dintre criteriile folosite pentru a evalua calitatea predării dansului.  

Aceste rezultate confirmă cea de-a treia ipoteză.  

III.5.2. Comparație între calitatea predării dansului și prezența muzicii 

Cea de-a cincea întrebare s-a axat pe relația dintre calitatea predării dansului și 

prezența muzicii în HAD-TV. Pentru a analiza acest aspect, au fost efectuate teste t 

pentru eșantioane independente între cele 50 de HAD-TV cu muzică și cele 50 de 

HAD-TV fără muzică în ceea ce privește calitatea predării dansului. Ipoteza a fost 

următoarea: calitatea predării dansului va fi evaluată ca fiind mai mare în HAD-

TV-urile fără muzică în comparație cu HAD-TV-urile cu muzică. 

Rezultatele sunt prezentate în tabelul 10 și în figura 05. 

Tabelul 10 

Comparație a calității predării dansului între HAD-TV cu și fără muzică 

  

Criterii de calitate a predării 

dansului 

Cu muzică 

 (N=50) 

Fără muzică 

 (N=50) t 

3.  

p 

4.  Media SD Media SD 

Creativitate și originalitate 2.74 1.33 2.88 1.40 0.51 ns 

Claritatea explicațiilor 2.50 1.37 3.06 1.47 1.96 0.01 

Calitatea demonstrației 2.64 1.29 3.12 1.36 1.85 0.05 

Charisma 3.10 1.19 3.20 1.34 0.39 ns 

Expertiză 2.62 1.29 3.00 1.35 1.45 ns 
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Figura 05 

Comparație între HAD-TV cu muzică și HAD-TV fără muzică din punct de vedere al calității 

predării dansului 

 

 

Rezultatele arată că HAD-TV-urile fără muzică au fost evaluate ca fiind mai 

bune în ceea ce privește calitatea predării dansului în comparație cu HAD-TV-urile cu 

muzică, la două dintre criterii: claritatea explicației și calitatea demonstrației. 

Celelalte trei criterii au indicat, de asemenea, o tendință similară, dar fără semnificație 

statistică.  

Aceste rezultate au confirmat parțial cea de-a patra ipoteză. 

III.6  Rezultate derivate din percepțiile copiilor despre 

situațiile de predare-învățare non-formală, independentă și 

voluntară a dansului (Studiu III) 

Studiul III prezintă o analiză calitativă a patru focus-grupuri de 20 de copii din 

Israel implicați în activități de predare-învățare non-formală ,voluntară și 

independentă (NIV-TL) în domeniul dansului. În timp ce Studiile I și II s-au 

concentrat pe strategiile aplicate de copii în timpul predării mișcărilor de dans în 

cadrul HAD-TV, scopul Studiului III este de a extinde cunoștințele empirice obținute 

în cele două studii anterioare prin evidențierea aspectelor emoționale și cognitive ale 

procesului de predare-învățare. Analiza calitativă a Studiului III prezintă două 

aspecte: Percepțiile copiilor asupra situațiilor de NIV-TL în cazul dansului și 

Beneficii vs. Costuri, așa cum sunt raportate de copii în situațiile de NIV-TL în cazul 

dansului. 

Prima întrebare din Studiul III s-a axat pe aspectele emoționale și cognitive ale 

modului în care copiii își descriu percepțiile și practicile cu privire la situațiile de 
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NIV-TL în cazul dansului. O analiză de conținut a celor patru grupuri de discuții a 

fost efectuată pentru a analiza acest aspect și a generat trei categorii majore care 

reflectă percepțiile copiilor despre NIV-TL: Motivații, Principii și Strategii de 

predare-învățare (TLS). Fiecare categorie a fost împărțită în mai multe subcategorii. 

Figura 06 ilustrează diviziunile categoriei "Percepții" și a subcategoriilor acestora. 

Sinteza acestora este prezentată în Tabelul 11. 

Figura 06 

Percepții despre predarea-învățarea non-formală independentă și voluntară împărțită în 

categorii și subcategorii 

 

Tabelul 11 

Sinteză asupra percepțiilor copiilor despre NIV-TL 

Categoria Definiție și scop 

Motivații 

Distracție și 

plăcere 

• Sentimentul de bucurie și de eliberare în urma învățării și executării 

mișcărilor și nu neapărat în urma reușitei.  

• Trei tărâmuri: eliberare fizică, eliberare mentală și un sentiment de 

bucurie. 

Împlinirea de 

sine 

• Sinele are nevoie să fie "cine sunt" și să "fac ce fac pentru mine" fără a fi 

judecat de alții.  

• Sentimente de competență, pricepere, încredere și plenitudine interioară. 

Libertatea de 

alegere 

• Dorința de a decide ce este potrivit pentru sine și eliberarea de reguli și 

reglementări. 

• Libertatea de a alege ce, când, cum și cu cine. 

Semnificație 

• Sentimentul intern care alimentează stima de sine ca urmare a abilității 

de a-i învăța pe alții.  

• Dorința de a dărui și de a-i ajuta pe alții, de a împărtăși cunoștințe și de a 

simți mândria succesului. 
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Interacțiunea 

socială 

• Plăcerea socială: Sentimentul de plăcere, de conexiune și de fericire 

provocat de petrecerea timpului cu ceilalți. 

• Validarea socială: Dorința de a primi complimente și de a crea o 

impresie pozitivă asupra celorlalți. 

• Afilierea la grupul de colegi: Dorința de a aparține și de a se simți parte 

a unui grup de colegi și de a avea același succes ca și ceilalți.  

• Experiența online: Dorința de a se simți relevant pentru timpul și era 

din care face parte prin intermediul rețelelor de socializare, precum și 

posibilitatea sporită de a întâlni vedete din social media. 

Principii  

Predare-învățare 

diferențiată 

• Adaptarea procesului de predare-învățare la abilitățile elevului, 

preferințe și nevoi. 

• Adaptarea conținutului, a procesului și a abordării la persoana care 

învață. 

Modelare • Imitarea comportamentului modelului în executarea mișcărilor. 

• Adoptarea abordării și a caracteristicilor de personalitate ale modelului. 

Creație personală 

și creativitate 

• Satisfacerea nevoii de a inventa, crea și construi în timpul predării-

învățării. 

• Se manifestă prin improvizație, reorganizarea mișcărilor și inventarea de 

noi dansuri. 

Strategii de predare-învățare 
Observație și 

imitație  
• Primul și principalul pas în procesul de învățare. 

• Trei moduri: A face cu, A face după și A privi fără a face.  

Practică  

 

• Al doilea pas în procesul de învățare. Implică repetarea mișcărilor ca 

modalitate de a le învăța. 

• Ajută la memorarea, reținerea și perfecționarea mișcărilor cu și fără 

muzică. 

Evaluare  

 

• Al treilea pas în procesul de învățare. Are loc în momente diferite: în 

timpul procesului de învățare și la sfârșit. 

• Se aplică și sub formă de autoevaluare și prin solicitarea de feedback de 

la prieteni. 

• Influențează decizia de a încărca sau nu videoclipul pe rețelele de 

socializare. 

III.7 Rezultate derivate din beneficiile și costurile raportate 

de copii în situațiile de predare-învățare non-formală, 

independentă și voluntară a dansului (Studiul III) 

A doua întrebare din Studiul III s-a concentrat pe beneficiile și costurile 

raportate de copii în situațiile de NIV-TL în cazul dansului. Pentru a răspunde la 

această întrebare, analiza de conținut s-a axat pe Beneficii și Costuri ca două 

categorii prestabilite: "Beneficiile" sunt diferitele recompense obținute în urma 

experienței de NIV-TL în domeniul dansului, iar "Costurile" sunt dificultățile și 

pierderile care rezultă direct din această experiență. Fiecare dintre aceste categorii a 

dat naștere la mai multe subcategorii. Figura 07, de mai jos, ilustrează împărțirea celor 

două categorii și a subcategoriilor acestora, iar Tabelul 12 prezintă sinteza acestora. 
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Figura 07 

Subcategorii de beneficii și costuri  
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Tabelul 12  

Sinteza beneficiilor vs. costuri raportate de copii în situații de predare-învățare non-formală 

independentă și voluntară a dansului 

Categoria Definiție și scop 

Beneficii 

Eliberarea 

tensiunii 

• Reducerea stresului și capacitatea de a face față așteptărilor din partea 

propriei persoane și a mediului social. 

• Sentimente de libertate interioară și de eliberare față de tot ceea ce se 

întâmplă în jur. 

• Abilitatea de a se relaxa și de a exprima ceea ce simte prin dans. 

Sentimentul de 

satisfacție derivat 

din reușită 

• Creșterea sentimentului de mândrie și a respectului de sine datorită atingerii 

unui obiectiv stabilit și a îndeplinirii provocării. 

• Rezultatul executării cu succes a mișcărilor după antrenament. 

• Rezultatul învățării cu succes a altora. 

Creșterea 

încrederii în sine 

și a autoeficienței 

• Dezvoltarea încrederii în capacitatea de a învăța sau de a preda dansul. 

• Exprimată în capacitatea de a îndrăzni, de a încerca și de a nu renunța 

atunci când apar dificultăți. 

Succes garantat 

• Succes imediat ca urmare a caracteristicilor dansurilor: mișcări simple, 

secvențe scurte și "limbaj" familiar. 

• Succesul ca rezultat al unei provocări viabile care poate fi (aproape 

întotdeauna) îndeplinită. 

• Utilizarea caracteristicilor tehnologice de pe rețelele sociale duce la succes. 

Reziliența 

personală 

• Capacitatea de a face față provocărilor în învățare, interpretare sau predare. 

• Devenind mai puternic și învățând cum să aplice strategii de adaptare 

similare în alte situații. 

Învățare 

individuală  

• Îmbogățirea repertoriului de cunoștințe, idei și abilități de învățare în 

general, învățare în mediul online și abilități interpersonale.  

• Dezvoltarea abilităților interpersonale precum empatia, capacitatea de a-i 

asculta pe cei din jur și colaborarea. 

Costuri 

Dependența și 

cum să o 

controlezi 

• Petrecerea unui timp îndelungat în fața ecranului, în detrimentul altor 

lucruri. 

• Efect negativ asupra interacțiunii cu prietenii.  

• Soluția sugerată de copii: limitarea pro-activă a timpului petrecut în fața 

ecranelor. 

Expunerea la 

critică și cum să 

faci față acesteia  

• Teama de comentarii abuzive sau de comparații neplăcute cu alții. 

• Efectul emoțional: scade încrederea în sine și afectează plăcerea. 

• Strategii de adaptare: utilizarea caracteristicilor tehnologice pentru a bloca 

și a împiedica identificarea, ignorarea deliberată sau deschiderea unui canal 

privat. 
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CAPITOLUL IV. CONCLUZIILE 

CERCETĂRII 

Concluziile acoperă trei aspecte: pedagogic-didactic, socio-emoțional și 

rețelele de socializare ca mediu care facilitează NIV-TL. 

IV.1Concluzii referitoare la aspectul pedagogic-didactic 

Această cercetare a identificat 40 de TLS utilizate de copii. Concluziile pot fi 

analizate din trei perspective generale:  

Principiul ierarhiei: Opt TLS au avut loc la o frecvență foarte mare: 

Demonstrație, Pregătirea în avans și sinteza, Repetarea, Instruirea în etape, 

Încetinirea și Accelerarea, Îndemn la imitație, Defalcarea mișcărilor și Gesturile 

mâinilor. Primele patru strategii sunt generice, "meta-strategii" care sunt aplicabile și 

în afara dansului. Celelalte patru TLS sunt mai specifice dansului. Celelalte 32 de 

TLS sunt adaptabile în funcție de scopul specific de predare-învățare. 

Avantajele utilizării unei varietăți de TLS: Concluziile concrete care derivă 

din această cercetare au fost că predarea de calitate este rezultatul unei predări-

învățări diferențiate și că, cu cât este mai mare varietatea de TLS, cu atât crește 

calitatea predării dansului. Concluzia conceptuală care derivă din acest fapt este că 

utilizarea unei varietăți de TLS permite predarea-învățare diferențiată, ceea ce duce la 

o predare-învățare de calitate. Conștientizarea categoriilor de TLS extrase poate 

contribui la îmbunătățirea predării nu numai în domeniul dansului, ci și în alte 

discipline.  

Predarea ca o abilitate dobândită: Rezultatele arată că copiii sunt capabili să 

îmbrățișeze în mod natural identitatea de profesori. Acest lucru este evidențiat de 

faptul că NIV-TL utilizate de ei a depășit strategiile practice și s-a extins în domeniul 

psihologic-educațional. Concluzia care se desprinde este că predarea este o abilitate 

care poate fi dobândită. Acest rezultat contestă credința comună conform căreia "ai 

sau nu ai" această abilitate, atunci când vine vorba de predare. A învăța cum să predai 

prin recunoașterea varietății de strategii care apar în NIV-TL ale copiilor, care, 

conform acestei cercetări, conduce la o predare și învățare de calitate, este o revelație 

semnificativă. Dacă predarea este într-adevăr o abilitate care poate fi dobândită și 

având în vedere că cel mai bun mod de a învăța ceva este prin predarea acelui lucru, 
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atunci predarea poate deveni o experiență reciproc avantajoasă atât pentru educatori, 

cât și pentru elevi.  

IV.2 Concluzii referitoare la aspectul socio-emoțional 

Rezultatele au evidențiat faptul că procesul de predare-învățare într-un mediu 

non-formal poate fi o experiență socio-emoțională bogată și plină de satisfacții, care 

poate duce la o participare și o motivație sporită. Oferirea libertății elevilor de a alege 

ce și cum să învețe este esențială pentru participarea lor voluntară. Prin urmare, se 

poate concluziona că aplicarea unor principii precum libertatea de alegere și un 

mediu de sprijin propice, poate produce o experiență de predare-învățare 

bogată, plină de satisfacții și plăcută, chiar și în cadrul învățării formale. Astfel, 

în ciuda limitărilor și a regulilor inerente încorporate în predarea formală, 

încorporarea acestor principii în educația formală poate motiva predarea și învățarea. 

Deși această concluzie nu este una complet nouă, cercetarea actuală sugerează 

modalități inovatoare de promovare a bucuriei în învățare în cadrul contextelor 

educaționale formale.  

IV.3 Concluzii  referitoare la rețelele de socializare ca mediu 

ce facilitează NIV-TL  

Deși cercetarea nu s-a axat în mod specific pe influența rețelelor de socializare 

asupra proceselor NIV-TL, concluziile arată că rețelele de socializare joacă un rol 

semnificativ din punct de vedere al aspectelor personal-emoțional, social și 

pedagogic-didactic, deoarece NIV-TL se desfășoară exclusiv pe rețelele de 

socializare.  

La nivel personal-emoțional, avantajele sunt exprimate în motivațiile copiilor 

de a se implica voluntar în NIV-TL și în recompensele pe care le primesc. Mediul 

rețelelor de socializare, ca mediu online, elimină inhibițiile, făcând învățarea plăcută 

și alimentând sentimentul de auto-realizare. Acest sentiment este, de asemenea, legat 

de libertatea de alegere. Copiii decid ce vor să învețe și să împărtășească prin 

intermediul rețelelor de socializare. Acest lucru le dă un sentiment de semnificație. 

Deși învățarea formală poate oferi și ea acest lucru, cercetarea actuală sugerează că 

platforma online amplifică această senzație. În plus, mediul online promovează 

"succesul garantat" și oferă mijloacele necesare în acest sens. Chiar dacă există 
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condiții care îngreunează procesul de învățare a copiilor, cum ar fi teama de critică, 

rețelele de socializare le oferă mijloacele tehnologice pentru a le depăși.  

La nivel social, rețelele de socializare le oferă copiilor care se implică în NIV-

TL avantajele interacțiunii sociale, în special de când pandemia COVID-19 a înlocuit 

întâlnirile fizice tradiționale. Rețelele de socializare completează bucuria interacțiunii 

sociale prin eliminarea granițelor timpului și a distanței, și fiecare se poate bucura de 

interacțiunea socială fără limitări fizice. Mai mult, feedback-ul imediat și răspunsurile 

primite pe rețelele de socializare reprezintă un avantaj distinct atunci când se caută 

aprobarea socială.  

Avantajele la nivel pedagogic-didactic sunt:  

1. Rețelele de socializare oferă copiilor o platformă pentru a experimenta rolul de 

profesori. Acest lucru i-ar putea ajuta să își înțeleagă profesorii și i-ar putea 

motiva să învețe în mod voluntar.  

2. Rețelele de socializare oferă instrumente unice de evaluare formativă, cum ar 

fi ecranele divizate, care nu se găsesc în mediile tradiționale.   

3. Învățarea și predarea dansului prin intermediul rețelelor de socializare îi 

determină pe copii să dezvolte diverse competențe digitale: competențe 

tehnice, competențe media dar și dezvoltarea creativității.  

Beneficiile sunt reciproce: copiii beneficiază de rețelele de socializare prin 

dobândirea de cunoștințe și de competențe pentru secolul XXI, iar ei contribuie la 

dezvoltarea acestor rețele prin faptul că permit ca proprietatea lor intelectuală să 

devină proprietate publică. Pe baza celor menționate anterior se desprinde concluzia 

că este important să se integreze mediul digital în procesul de predare-învățare-

evaluare. Deși acest proces a evoluat în ultimii ani, cercetarea actuală sugerează 

aplicații suplimentare care pot fi utilizate. Astfel, se consolidează influența pe care o 

are învățarea online, pentru a îmbunătăți procesul de predare-învățare. 

IV. 4 Implicații generale: NIV-TL ca o punte către un 

context general de predare -învățare 

Deși cercetarea de față este aparent limitată, deoarece s-a concentrat pe un 

domeniu specific (predarea-învățarea dansului) predat de anumiți profesori (copii), 

folosind un mod specific de predare-învățare (independent, non-formal) într-un mediu 

specific (rețelele de socializare), concluziile formulate pot fi transferate într-o gamă 

largă de contexte. Acest lucru se bazează pe presupunerea că procesele de predare-
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învățare au caracteristici comune și, prin urmare, transferul poate fi făcut de la 

condițiile din prezenta cercetare la un context mai larg. Acest transfer se poate 

manifesta pe patru căi : 

1. De la învățarea non-formală, independentă și voluntară la învățarea formală 

2. Din la mediul rețelelor de socializare într-un mediu fizic, față în față 

3. De la dans la alte discipline 

4. De la copii la adulți (adică, adulții pot învăța de la copii tehnici de predare).  

IV.5 Principalele limitări ale cercetării 

Rezultatele acestei cercetări trebuie analizate din perspectiva a două limitări 

principale:  

1. TLS au fost extrase în mare măsură din HAD-TV (adică din mediul online) și, 

prin urmare, nu au inclus TLS legate în mod specific de predarea față în față 

sau cele legate de managementul clasei.  

2. Datele din Studiul I și Studiul II au fost videoclipuri "naturale" (HAD-TV), 

adică videoclipuri originale care nu au fost create pentru cercetare, ci au fost 

preluate de pe rețelele de socializare. Acest lucru înseamnă că informațiile 

importante, cum ar fi, vârsta copiilor, nu erau disponibile. Prin urmare, 

cercetătoarea a fost nevoită să estimeze vârsta copiilor, ceea ce înseamnă că nu 

a putut fi postulată nicio ipoteză cu privire la relația dintre vârsta copiilor și 

variabilele dependente. Cu toate acestea, cercetătoarea consideră că absența 

acestor date specifice nu a afectat în niciun fel concluziile derivate din această 

cercetare. 

IV. 6 Contribuțiile cercetării la domeniul cunoașterii 

Această cercetare oferă o serie de contribuții teoretice, metodologice și 

practice. Un exemplu de contribuție teoretică unică este dezvoltarea unui model 

integrativ al procesului NIV-TL. 

Modelul integrativ al procesului NIV-TL 

Astăzi, integrarea aspectelor pedagogice-didactice și socio-emoționale în 

predare-învățare este considerată o condiție esențială pentru o predare-învățare 

semnificativă, așa cum este demonstrat de ideea de SEL în sistemul educațional 

formal. Integrarea componentelor în procesul NIV-TL este prezentată în figura 08, 
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care ilustrează cum are loc această integrare în contextul rețelelor de socializare ca 

mediu educațional.  

Figura 08 

Modelul integrativ al procesului NIV-TL  

 

 

După cum se prezintă în figura de mai sus, modelul NIV-TL este un proces în 

trei etape pentru o predare-învățare semnificativă: 

Contribuții: Începe cu înțelegerea motivațiilor emoționale ale copiilor (de 

exemplu, distracție, auto-realizare) și a principiilor pedagogice care îi ghidează (de 

exemplu, predare-învățare diferențiată, modelare). 

Procesare: A doua etapă se concentrează pe implementarea strategiilor de 

predare bazate pe aceste principii directoare. 

Rezultate: Rezultatul este profesionalismul obținut prin NIV-TL folosind 

două componente: (1) componenta pedagogică-didactică, reprezentată prin varietatea 

de TLS care determină o predare de calitate a dansului și oferă principiul ierarhiei; și 

(2) componenta socio-emoțională, reprezentată prin recompensele pe care le primesc 

copiii care se implică în NIV-TL. Există o afinitate între acestea două și, împreună, 
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ele conduc la obținerea profesionalismului în procesul de predare-învățare. Tabelul 13 

prezintă o sinteză a contribuțiilor acestei cercetări.  

Tabelul 13 

Contribuțiile cercetării la domeniul cunoașterii 

 

IV.7 Direcții viitoare de cercetare 

Ar fi benefică extinderea cercetării actuale în mai multe direcții: 

1. În această cercetare s-a folosit o metodologie calitativă pentru a analiza 

percepțiile copiilor în NIV-TL (Studiul III). Un studiu cantitativ ar fi mai în 

măsură să obțină o generalizare statistică a acestui fenomen interesant și, de 

asemenea, să analizeze dacă există vreo corelație între percepțiile copiilor și 

variabilele personale (gen, vârstă, cultură etc.). Cercetările viitoare ar putea 

analiza relația dintre vârsta copiilor și variabilele utilizate în cadrul prezentei 

cercetări (gen, cultură, utilizarea unei varietăți de TLS etc.). Acest lucru ar putea 

oferi profesorilor o viziune cuprinzătoare, specifică vârstei, asupra strategiilor 

eficiente. 

2. Una dintre concluzii este că ar putea fi posibil transferul rezultatelor derivate în 

urma acestei cercetări axate pe dans și la alte domenii, pornind de la ipoteza că 

Extinderea și aprofundarea cunoștințelor despre procesele de predare-învățare în 

dans și în educație în general

Sublinierea valorii mediului online pentru o predare-învățare semnificativă

Dezvoltarea unui model integrator al procesului de NIV-TL

Utilizarea unei metodologii relativ noi de tip bottom-up cu top-down pentru a 

îmbunătăți analiza calitativă.

Dezvoltarea unui instrument de identificare a TLS prin codificarea strategiilor și 

testarea fiabilității acestora.

Elaborarea unui ghid original și unic pentru a evalua calitatea predării dansului, 

ghid care poate fi utilizat în alte domenii artistice

Aplicarea TLS identificate în cadrul acestei cercetări în predarea formală a 

dansului și în educație, în general

Utilizarea practicilor dobândite în urma acestei cercetări prin implicarea în NIV-TL 

pentru a învăța și a preda altora, în cadrul proiectelor sociale și comunitare, care 

vor duce la cooperare sau mediere între grupuri aflate în conflict

Permiterea copiilor să ia rolul de profesori în clasă determină o mai bună 

înțelegere a materialului predat

Utilizarea TLS, folosite pentru predarea-învățarea la distanță, în predarea dansului 

și a altor domenii

Utilizarea ghidului elaborat pentru a evalua calitatea predării-învățării de către 

studenți și profesori începători.

Contribuția cercetării la domeniul cunoașterii

La nivel teoretic

La nivel metodologic

La nivel practic
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procesele de predare-învățare au caracteristici comune. Ar fi interesant realizarea 

unui studiu care să analizeze dacă TLS extrase din această cercetare pot fi 

aplicate cu succes și în predarea formală în alte domenii de conținut. 
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